加快提升涉外司法能力 着力推进高水平对外开放

长沙中院积极护航湖南自贸区高质量发展工作纪实

湖南法治报全媒体记者 何金燕 曾雨田 实习生 薛佳欢 通讯员 肖玲

党的二十大报告强调,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。第一次正式提出了实施自由贸易试验区提升战略。 2020年9月24日,中国(湖南)自由贸易试验区(以下简称湖南自贸区)正式挂牌,涵盖长沙、岳阳、郴州3大片区。 两年来,湖南法院充分发挥审判职能作用,为营造市场化、法治化、国际化营商环境,为实现湖南经济高质量发展提供了

有力的司法服务和保障。2020年 11 月 5 日,湖南省高级人民法院发布了《关于为中国(湖南)自由贸易试验区建设提供司法服务和保障的实施意见》。 长沙市中级人民法院直面开放创新带来的变化与挑战,不断改革和完善适应湖南自贸区长沙片区的司法机制。近日,记者走进长沙中院知识产权法庭,记录这 群司法人护航湖南自贸区高质量发展的亮点工作。

着力打造精品案例 推访善妙法律問规條系

法治是最好的营商环境。 湖南自贸区发展,需要法治护

在自由贸易试验区建设不 断向纵深推进的过程中, 及时 更新司法审判理念,正确适用 法律,平等保护中外当事人合 法权益,是人民法院面临的重 要课题。

近年来,长沙法院牢固树 立"办精品案件,创精品案例, 树精品形象"的精品意识,以一 个个典型案例, 切实回应了党 委政府和人民群众的期盼。

2022年2月10日,最高人 民法院发布"人民法院服务保 障自由贸易试验区建设 10 个 典型案例",长沙中院审理的一 起买卖合同纠纷案成为中部地 区唯一人选案例。

长沙某贸易咨询有限公司 是湖南自贸区长沙片区的外商 投资企业。2018至2019年,佛 山某贸易有限公司与其先后签 订两份买卖合同,约定由其从 意大利供应商处为佛山某贸易 公司购买碎皮料。在合同履行 过程中, 部分涉案货物经查验 为我国禁止进口的成品皮革、 皮革制品或再生皮革的边角 料,遂被海关扣押。双方因此产 生纠纷,诉至法院。长沙中院收 案后,综合分析合同约定的碎 皮料规格、长沙某贸易咨询有 限公司申报货物状态不实、佛 山某贸易有限公司曾因进口碎 牛皮而受到行政处罚等事实, 依法认定合同标的属于我国禁 止进口的固体废物。

该案承办法官程婧认为, "自贸区是制度创新的高地,而 不是优惠政策的洼地,要紧紧 依靠制度创新激发市场活力, 绝不能走牺牲环境换取发展的

法院最终认定,案涉合同 无效。考虑到双方对于合同的 签订均有过错,应当各自承担 相应的责任。法院依法判决长 沙某贸易咨询有限公司返还佛 山某贸易有限公司货款 20 余 万元。湖南省高级人民法院二



6月16日下午,长沙、岳阳、郴州三地法院相关领导及干警参观中非经贸合作促进创新示范园、自贸区长沙片 区雨花:高桥"一站式"工作站。

审维持了该判决。

在中南大学法学教授陈文 曲看来, 法治化是自贸区建设 的"重要基础设施",要用法治 推动自贸区建设行稳致远。以 创新释放发展动能,以法治赋 予创新空间。他认为,近年来, 湖南法院全面深化改革,制度 创新的红利已逐渐凸显。下一 步,要及时总结、提炼、推广行 之有效的经验做法,将改革开 放不断向前推进。

铺就"快速通道" 搭建国际商事多元解纷新机制

党的二十大报告提出,要 深入推进改革创新,坚定不移 扩大开放,着力破解深层次体 制机制障碍,不断彰显中国特 色社会主义制度优势。

湖南自贸区长沙片区成立 以来,长沙中院紧紧围绕对外 经贸新特点,积极探索多元解 纷新路径、精耕细作诉源治理 新生态,着力打造法治化、国际 化、便利化营商环境。

2021年,多名投资者将某 制药股份有限公司诉至长沙中 院,要求赔偿投资损失。据悉, 该公司是一家上市公司, 其在 证券市场的部分行为引发了中 小投资者质疑。

长沙中院收到起诉状后, -与投资者沟通调解意向, 登记投资者的诉求。在征得当

事人同意后,长沙中院立马委 托湖南省证券业协会,通过中 国投资者网证券期货纠纷在线 调解平台进行调解。短短两周 时间,该批45起证券纠纷系列 案诉前成功调解, 涉案金额达 809万元。41天,投资者赔偿款 项全部到账。

今年年初,最高人民法院 发布8件"总对总"在线多元调 解案例,长沙中院此案成功人 选,是唯一的证券期货类案例。

在长沙中院党组副书记、 分管日常工作的副院长范登峰 看来,"总对总"在线诉调对接 模式在人民法院与证券、银行、 保险等金融机构之间建立起了 高效协同解纷渠道,为保障湖 南自贸区金融、证券、资本市场 的稳定做出了有益探索。

近年来,为提升服务力度, 长沙中院不断主动与专业机构 共建一站式解纷平台,铺就解 纷"快速通道"。长沙中院与市 司法局、市工商联、省贸促会对 接,先后出台《关于建立商事纠 纷多元化解机制的实施意见》 《关于建立在线诉调对接机制 的合作备忘录》。雨花区法院设 立了湖南自贸区长沙片区雨 花·高桥"一站式"工作站,芙蓉 区法院设立了驻自贸区诉源治 理工作站。

长沙法院通过整合各行

业、各领域调解资源,落实"总 对总"在线诉调工作机制,不少 纠纷在诉前被化解。

"党的二十大报告多次提 及'开放'一词。这要求我们以 更大力度地开放,融入国家新 发展格局。湖南自贸区长沙片 区的快速发展, 离不开公正高 效的司法保障。近年来,长沙中 院积极借鉴先进地区做法,探 索出长沙特色。"在接受《湖南 法治报》记者采访时,全国人大 代表、湖南省湘绣研究所刺绣 生产部主任成新湘提出,湖南 法院应延伸功能,提供更加主 动、全面的司法服务,不断增强 自贸片区市场主体的获得感、 幸福感和满意度,助力打造更 优的营商环境。

全面深化改革 不断制度创新服务自贸区建设

问题是时代的声音, 也是 改革的原动力。自贸区时代之 问,应由改革作答。

自挂牌以来,湖南自贸区 在制度体系、准入原则、公平竞 争、社会信用等几方面不断建 章立制,以立法呼应改革,为建 设一流营商环境保驾护航。

两年来,长沙法院全面深 化改革,紧紧围绕提升"自贸审 判"质效不放松,相继推出了一 批市场主体反响效果好、区位 特色鲜明、有重大影响的制度 创新成果。

今年6月,在省高院的统 筹指导下,长沙、岳阳、郴州法 院服务湖南自贸区合作交流会 在长沙知识产权法庭召开。3地 法院签订了合作协议,发布了 "十大创新成果"和"十大典型 案例",共同探索推进自贸片 区异地立案、集约化诉讼服 务、共建国际商事司法平台等 方面的交流与合作, 在全国范 围内较早构建了省域自贸片区 (中级法院层级)司法合作机制。

为切实提升港澳司法合作 水平, 打造有国际竞争力的法 治环境,长沙中院出台了《办理 认可和执行港澳特别行政区民 商事判决案件操作规范 (试 行)》,在全国率先建立该类案件 的审限控制、线上庭审、特色诉 服等机制,创造性地推出了"司 法调解+司法确认"机制,为中 国法(内地)的域外适用探索出 了一条新路径。该《规范》也获 评首届"人民法院涉港澳司法 合作优秀成果"二等奖。

此外,为完善知识产权司 法保护机制,长沙中院出台《技 术调查官管理办法》,聘任首批 技术专家 15 名。这些技术调查 官将在技术类案件审理中,利 用自身所具备的自然科学领域 专业知识,针对案件所涉技术 问题履行特定职责, 以帮助法 官理解技术事实问题。

在人民群众最为关注的执 行案件中,长沙中院不断强化 涉自贸区专项执行机制,按照 有格局、有规范、有创新、有实 效的"四有"要求,持续推行工 程机械、知识产权等与自贸区 建设息息相关的专项执行活 动,有效提升人民法院自贸审 判的司法权威, 切实优化自贸 区营商环境。

长沙中院党组书记、院长 李立新表示:"下一步,长沙法 院将不忘初心,牢记使命,继续 在服务自贸区高质量发展方面 探路子、想法子、找点子,推出 更多更好的创新举措,为全面 贯彻落实'三高四新'战略定位 和使命任务、奋力实施'强省 会'战略提供坚强有力的司法 保障。"